

# 供给侧改革视域下大学生创业行为及影响因素探析

任艳萍,王鹏

(天津科技大学 生物工程学院,天津 300457)

**摘要:**供给侧结构性改革既是适应中国经济结构性战略调整、实现大众创业、万众创新的必由之路,对社会人才供给和高校创业教育提出了新的时代要求。通过对大学生创业原因、出发点及创业影响因素的分析,从供给侧结构性改革视域探讨了大学生创业行为影响因素的供给优化,旨在更好推动大学生创新创业活动,为培育创新创业人才的高校和高校创业教育提供改革思考。

**关键词:**供给侧结构性改革;大学生;创业行为;高校创业教育

中图分类号:G647

文献标志码:A

文章编号:1674-5884(2017)03-0080-03

2015年11月10日,国家主席习近平首次提出“供给侧改革”,指出“在适度扩大内需的同时,着力加强供给侧结构性改革,着力提高供给体系质量和效率”。供给侧结构性改革强调的正是优化供给侧环境机制,激发微观主体创新、创业、创造的潜能,推动创新创业成为拉动经济发展新的引擎,从根本上提高社会生产力水平。作为“十三五”规划重要内容,供给侧改革既是适应中国经济结构性战略调整、实现大众创业、万众创新的必由之路,同时也对社会人才供给和高等教育进一步发展提出了新的时代要求。国务院2015年6月16日发布的《关于大力推进大众创业万众创新若干政策措施的意见》指出:“要把创业精神培育和创业素质教育纳入国民教育体系,实现全社会创业教育和培训制度化、体系化。”供给侧结构性改革重点就在减少和消除社会经济发展过程中的无效供给和冗余供给,为经济转型升级创造有效供给以及优质供给<sup>[1]</sup>。供给侧改革视域下,作为培育创新创业人才重要平台的高等院校和高校创业教育依然存在许多现实问题。

本文对大学生创业行为及其影响因素进行分析,从供给侧结构性改革角度探究创业行为影响因素中的无效供给和冗余供给,以及如何实现有效供给和优质供给,旨在推动大学生成功创业、提升国家创新创业水平,为经济发展和社会进步提供教育支撑。

## 1 当前大学生创业行为出发点和影响因素

大学生创业行为从不同角度分析有不同的类型。研究表明,创业准备阶段,对创业行为影响较大的因素依次为创业社会实践、家庭背景和创业课程的学习<sup>[2-3]</sup>。通过实际案例分析和焦点人物深度访谈,结合工作实践,将当前大学生的创业原因、出发点和影响因素总结如下。

### 1.1 家庭角度

家庭经济状况对大学生创业有很大的影响,明显呈现出“两头高、中间平”的现象。家庭较贫穷学生兼职过程中有较多机会接触到校内外高年级创业者(众多高校网络兼职平台经营者)和志同道合的

伙伴,从而带动其一步步走上创业路。其创业的出发点是赚取更多的生活费用。因需求相对较低且较易达成一致,他们很容易找到创业合伙人。但因经验不足、目标不高、求稳心切、资金缺乏等问题,他们往往选择风险较小、相对平庸的创业项目,做成做大的机率不大,不过还是能赚到一些基本生活费用。

家庭相对较富裕的学生受父母、朋友、亲戚、友人等环境因素影响,更倾向于自主创业,选择的创业项目也往往具有一定的创新性,有做大做强的可能性。并且由于资金充裕,有条件招募到具有一定经验的创业者,也有意向去尝试风险高的创业项目。但其人数较少,在校期间积极从事创业的更少。

## 1.2 就业角度

厚植创业文化,让创业成为最好的就业选择。2015年政府工作报告中提出:全社会要厚植创业创新文化,让人们在创造财富的过程中,更好地实现经济追求和自身价值。现今,随着创业观念的深入,创业文化在全社会的渗透,自主创业的理念与行动逐渐为大学生所认可和接受,自主创业也已成为当前和今后大学生就业的一个重要组成部分。

## 1.3 国家政策角度

创业政策在创业意识激发和创业动机建立中发挥着积极作用。李克强总理在2014年夏季达沃斯论坛上公开发出“大众创业、万众创新”的号召,“双创”一词开始走红。随后,又写入2015年政府工作报告。国家相继出台创新创业鼓励和扶持政策,例如鼓励地方设立创业基金,对众创空间办公用房、网络等给予优惠;对小微企业、孵化机构等给予税收支持等。这些政策使得创业门槛变低,创业初期也能有稳定收入以维持基本生计,因此很大程度上吸引了众多有梦想、有能力、愿尝试的大学生选择创业。随着双创的不断深化,各高校也纷纷开展创业教育课程。全国范围内的创业大赛、创业论坛、创业孵化器和创业培训课等,在吸引大学生眼球的同时,创业的种子也逐渐在心中生根发芽。

## 1.4 企业家榜样角度

成功的企业家对当今大学生的思想和创业行为有深刻的影响。企业家本身是盈利的商人,但现今社会,企业家的思想越来越广泛深入地影响国家和社会,特别是大学生的思想。马云、马化腾、刘强东等知名企业家,他们的言行、创业历程和创业思想,对大学生有着深刻的影响。无数大学生以他们为榜样,渴望有一天也能创出一方天地,也因此,越来越多的大学生追随着他们的脚步走向创业。

## 1.5 社会大众观念改变角度

社会大众对创业的支持和肯定为大学生创业选择和创业行为起到了积极的助推作用。随着国家双创政策的深入以及成功企业家不断输出的创业价值观,社会大众对创业的态度也在悄然发生着变化。大学生创业者获得的社会支持和肯定,让他们可以轻装上阵,大大减小了创业面临的压力。

# 2 供给侧改革视域下大学生创业行为影响因素及其优化

供给侧结构性改革重点就在减少和消除社会经济发展过程中的无效供给和冗余供给,为经济转型升级创造有效供给以及优质供给。在大学生创业原因、出发点和影响因素分析中,可以看到创业者的个人背景、心理特质、创业动机、社会经济文化与情境因素等均会影响创业者的创业行为<sup>[3-4]</sup>。接下来,在供给侧结构性改革视域下,从三个方面对大学生创业行为影响因素进行优化分析。

## 2.1 国家政府层面

国家出台的系列创新创业扶持政策,有的缺乏可执行性,真正可以落实的很少。更有甚者,部分省市完全是为了应付国家或上级要求,颁布的创业支持政策文件不具有地区现实性。希望国家相关部门可以为创业支持政策真正打通可行之路。

## 2.2 高校层面

高校创业教育服务供给体系存在无效供给和冗余供给。其一,创业服务缺少专门机构和专业人员,由此造成对国家创业政策的解读不透彻、不深刻,很大程度上弱化了创业政策的无缝对接。高校应根据本地区、本校实际情况,制定适合实情的创业支持体系,为大学生的创业咨询提供专业化服务。其二,部分高校创业教育评价制度错位。以全国大学生挑战杯创业大赛为例,原本应为激发和培养大学生创新创业能力的一项实践活动,却成为了部分高校创业教育的目的和评价高校创业教育实效性的等同指标。

在评价错位制度下,部分高校不考虑实际情况,热衷于组织学生参加各种各样的创业大赛,很大程度上降低学生自我效能感,挫伤学生参与的主动性和积极性,属于冗余供给和低效供给。高校应积极重视大学生创业意识激发和创业基本要素禀赋的积累和培养,积极引导学生参与创新创业类实践活动,但不能将此类赛事作为学校创新创业教育重要且唯一的评价指标。其三,高校创业教育课程在供给形式和内容上与大学生需求之间存在较大脱节。高校创业教育缺少优秀师资,创业课过于理论,缺少生机和活力。创业课程在理论传授上的乏味和实践训练内容上的缺位,导致该课程成为大学生反感的课程,属于无效供给和不对称供给。高校应出台相应的鼓励和外聘措施,尽快提升创业师资的建设;同时积极拓展创业实训,更加重视学生创业技能的夯实。其四,高校在维护和支持创业学生学业发展方面的制度建设尚不够健全。创业是一种思考、推理和运筹的行为方式,是最大限度实现自身价值的就业导向,也是创业学生身心、时间和精力的双重消耗,由此导致创业或意向创业的学生,很多面临学业问题。如何在学分、课程、考核等学籍方面为创业学生提供以人为本的学业帮助,是高校需要思考的现实问题。

### 2.3 创业学生个体层面

其一,创业者应认识自己。真正的创业者需要具备特别的人格特质。人人都可以创业,但并非人人都可以创业成功。研究表明,求变、自信和进取的创业人格可以有效提升创业兴趣,进而主动参与更多创业实践,获得更多创业支持。创业兴趣、创业实践和创业支持共同影响创业行为。因此,创业者要积极培育自己的创业人格。同时,一个良好和谐的创业团队,需要多面手,做自己擅长的,选择与自己相匹配的位置,同样是创业。只有这样,才能实现创业供给侧资源的合理高效配置。其二,创业是一种风险行为,创业者应积极构建和完善创业的心理资本<sup>[5]</sup>。在“互联网+”时代,一方面,创业的机会与风险并存,创业机会无处不在却也稍纵即逝,因此创业更加依赖大学生敏锐的行业眼光与机会把握能力,依赖其自身较强的创新能力。另一方面,创业者对创业领域的理性认知和风险预测,推动新创企业实现盈利并稳定持续壮大,不仅需要勇气、谋略和思考,更需要多重的历练和实践。因此,大学生创业者需要在专业知识学习之余,主动去探索非专业领域的兴趣,形成属于自己的交叉知识体系和创业知识背景,为创业累积更多的要素禀赋。其三,供给侧结构性改革坚持在生产的源头实现有效供给以及优质供给。如何在源头提高供给的质量和效率,很重要的手段就是科技创新。“大众创业,万众创新”,作为国家智力人才储备,大学生创业必须彰显创新性,蕴含科技含量,主动以科技创新为导向,更多地思考专业优势、智力成果与创业活动的对接,从而发挥专业优势,增加新创企业的科技含量。其四,创业的价值导向应是积极、持续、绿色和双赢。创业是为了盈利,但也并不仅仅是为了盈利。在创业的价值导向上,成功的企业家一定是倡导积极、持续、考虑民生和大众的绿色双赢模式。创业首先是实现自己的就业,其次是带动更多人就业,更长远看,是实现自我价值和造福一方百姓的社会回馈行为。

## 3 供给侧结构性改革视域下对大学生创业的思考与建议

供给侧结构性改革坚持在源头实现有效供给以及优质供给,由此倒逼高校创业教育在形式和内容上进行积极转型。在供给侧改革不断深入发展的时代背景下,政府、高校、社会应协同运作,调整思路与策略,主动回应时代要求,从根本上扭转一代人的创业就业观,驱动大学生的创业行为,最终培育出一批充满活力、富有竞争力的优质大学生新创企业。

### 参考文献:

- [1] 夏继周. 供给侧结构性改革背景下高校创业教育创新研究[J]. 山东青年政治学院学报, 2016(3):69-72.
- [2] 魏翠妮, 沈永健. 大学生创业行为影响因素研究[J]. 创新创业, 2015(23):60-64.
- [3] 李闻一, 徐磊. 基于创业过程的我国大学生创业行为影响因素研究[J]. 科技进步与对策, 2014(7):149-153.
- [4] 陈淑娇. 大学生创业行为的影响因素及驱动对策探析[J]. 高教论坛, 2016(1):124-126.
- [5] 孙维. 供给侧改革背景下的大学生创业决策能力培养——基于E-PCI-S心理资本干预模型的分析[J]. 创新与创业教育, 2016(3):17-22.